

权威发布

中国贸促会推动知识产权服务业高质量发展 打造全链条一站式国际化商事法律服务体系

本报北京10月10日讯 记者张维 由中国国际贸易促进委员会和国际保护知识产权协会共同主办的2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会,即将在浙江杭州举办。记者从中国贸促会今天举行的新闻发布会上获悉,自1952年成立以来,中国贸促会始终把服务中外企业作为立身之本,在国际经贸仲裁、知识产权服务、商事调解等领域积极探索创新,打造全链条、一站式、国际化商事法律服务体系。

民法院纳入“一站式”国际商事纠纷多元化解决机制的调解机构,在国内设立73个地方和行业分中心,与全球22个国家和地区知名争议解决机构建立联合调解机制。2021年,中国贸促会调解中心专门成立知识产权专业委员会,制定知识产权调解规则,聘任80多名国内外知识产权领军人才担任调解员,协助中外企业妥善化解知识产权纠纷。

群众对扫黑除恶满意度连续5年高位增长 青海省推进常态化扫黑除恶斗争

□ 本报记者 徐鹏

人民群众对扫黑除恶的满意度连续5年在高位增长,居全国前列,这是《法治日报》记者近日从青海省扫黑除恶斗争领导小组办公室获悉的消息。

2021年扫黑除恶转入常态化以来,青海省以省委平安青海建设“十一个”工作体系为牵引,把常态化的具体要求落实到组织领导、打击惩治、源头治理、宣传预防的实际工作中,推动常态化扫黑除恶斗争打出新攻势、实现新突破,交出新答卷,有力维护了全省社会大局持续稳定。

坚持党的领导确保方向正确

坚持和加强党的领导是常态化开展扫黑除恶斗争的根本保证。

青海把常态化扫黑除恶斗争作为做好西藏维稳工作的重要抓手,写入省第十四次党代会报告,列入省“十四五”规划,纳入平安青海建设“十一个”工作体系、乡村振兴“八大工程”,主题教育社会治安突出问题专项整治行动,群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重要内容,整体部署、强力推进。

坚持依法严打做到不枉不纵

2022年8月,西宁市公安局经过80余个昼夜的奋战,成功侦破青海首例跨境“裸聊”网络诈骗勒索案,全链条抓获包括主犯在内的犯罪嫌疑人21名,破获刑事案件150起。

2023年8月,法槌落下,全国扫黑办挂牌督办的“11·04”“12·03”涉黑案公开宣判,32名被告人被绳之以法。

2024年4月16日,果洛藏族自治州公安局成功打掉青海首例利用宗教影响把持基层政权、危害一方的恶势力犯罪集团。

2024年5月13日,震惊全国的“日月山埋尸案”首犯马某被依法枪决。

3年来,青海保持决心不变、标准不降、力度不减,依法严打各类黑恶势力违法犯罪,同步推进“打伞破网”。

全省公安机关采取合成作战、提级办案、异地用警、挂牌督办等多种战法,打掉黑社会性质犯罪组织两个、恶势力犯罪集团两个、恶势力团伙7个,抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人133人,带破刑事案件447起,查封涉案资产1.34亿元;全省检察机关坚持提前介入全覆盖,引导监督侦查,建立常态化扫黑除恶斗争人才库,实施专家团队办案、集体阅卷把关,全案全程监督审查,提起涉黑涉恶公诉案件15件177人。

全省审判机关以“案件结清”“黑财清底”

为目标,严格遵守罪刑法定和证据裁判原则,坚决贯彻依法办案、不枉不纵方针,优化力量配置,加快审判节奏,缩短审判周期,加大执行力度,受理黑恶案件16件178人,作出生效判决15件163人,判决生效案件执行到位1500余万元。全省纪检监察机关建立完善工作机制,综合运用多种措施,实现“打黑”与“打伞”高效同频,深挖彻查涉黑涉恶案件背后的“保护伞”以及失职失责问题100余人。

坚持系统治理实现常治长效

加强源头治理是常态化开展扫黑除恶斗争的治本之策。青海常态化滚动开展重点行业领域乱点乱象整治,坚决铲除黑恶势力滋生土壤。

2021年以来,教育领域开展“护校安园”“净网护苗”等整治行动,着力防范未成年人犯罪和校园欺凌案件,排查校园周边安全隐患1万余起,联合查处校园欺凌案件10起,取缔校外培训“黑机构”283家,校园及周边安全得到有效保障;

自然资源领域开展矿山联合检查,打击“洗洞”盗采金矿、农村乱占耕地建房等整治行动,查处土地、矿产资源违法案件3684起;

交通运输领域开展“雷霆123”“平安春运”等整治行动,查处超限超限违法行为22451起,查扣非法运营车辆3041辆,交通运输违法案件连续3年呈下降趋势;

金融领域常态化开展“清楼扫街”“断卡”“断流”等整治行动,排查相关企业350余家,查办非法集资、洗钱案件21件,全省金融行业秩序不断规范。

记者了解到,3年来,青海坚持查乱点、治乱象、促监管、堵漏洞,持续滚动开展自然资源、工程建设、交通运输、乡村治理、网络信息等11大重点行业领域整治百余次,同步开展“三书一函”1625份,如期整改率100%,有力推进“行业清源”。同时,坚持把系统整治与建章

立制相结合,相继修订完善行业监管制度机制170余项,助推行业领域治理制度化、常态化、规范化。

坚持宣传发动营造浓厚氛围

“反有组织犯罪法是我国第一部专门、系统、完备规范的反有组织犯罪法律。”今年4月,海西蒙古族藏族自治州副盟式“法治宣讲团”开播;

“打竹板我分享,反有组织犯罪法,扫黑除恶常态化……”5月9日,青海省扫黑办的反有组织犯罪宣讲员集训竞赛拉开序幕;

“每一位青少年在遭受非法侵害,校园欺凌时,敢于大声说‘不’,勇敢拿起法律武器保护自己……”5月20日至24日,青海省级巡回宣讲团深入大中院校开展反有组织犯罪宣讲。

3年来,青海围绕“接地气、有生气、聚人气”,不断增强宣传发动效果,使扫黑除恶人人皆知。每年年初,线上、线下同步发布涉黑涉恶线索征集公告,每年集中组织开展全省扫黑除恶工作骨干业务培训,每年5月集中开展以推送一批新媒体作品,开展一次以案促改,召开一次典型案例发布等“五个一”为主题的反有组织犯罪宣传月活动,组建“三官一律一长+N”(法官、检察官、警官、律师,各大中专院校法治副校长,其他行业法治宣讲员)宣讲队30余支下乡进村入寺宣讲,创立双语宣讲队,开设双语宣讲团,推送双语宣传画(报、册)等,带着“泥土气”“糞肥香”把党中央常态化推进扫黑除恶的坚定决心和斗争成效宣传到千家万户,营造全民扫黑除恶浓厚氛围。

矢志奋斗,未有穷期,扫黑除恶永远在路上。青海将始终坚持长期斗争,依法打击、标本兼治、精准督导不动摇,不断提升常态化扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,奋力谱写中国式现代化青海篇章作出更大贡献。

网信部门深入开展暑期涉未网络整治行动 清理拦截涉未违法不良信息逾430万条

本报讯 记者刘欣 记者近日从中央网信办获悉,7月中旬以来,网信部门深入开展“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,全面覆盖直播、短视频、社交、电商等重点环节,集中力量整治危害未成年人身心健康的突出问题。

据介绍,专项行动从严处置各类危害未成年人身心健康的“毒视频”,集中整治

针对未成年人的“开盒挂人”乱象,严厉打击隔空猥亵等网上恶性违法犯罪行为,深入整治网上涉未成年人违规售卖问题,排查下架一批涉未成年人违规应用。专项行动期间,累计清理拦截涉未成年人违法不良信息430万条,处置账号13万余个,关闭下架网站平台2000余个,有力维护未成年人合法权益。10月9日,中央网信办通报部分典型案例。

国家医保局发布指导意见 加强医疗保障基金社会监督员管理

本报讯 记者赵晨熙 为强化社会监督作用,更好动员社会各界参与医疗保障基金监督,切实维护基金安全,国家医疗保障局近日发布关于加强医疗保障基金社会监督员管理工作的指导意见。

指导意见要求,社会监督员主要从人大代表、政协委员、媒体代表、定点医药机构代表、有关领域专家学者、参保群众及其他热心医疗保障事业相关人士中聘任。社会监督员应当学习了解医保基金监管相关

法律法规、政策文件和医疗保障知识。对定点医药机构及参保人员使用医保基金情况进行监督,发现并及时反馈医保基金使用违法违规行为线索。

指导意见提出,各级医保部门要根据工作需要为社会监督员履职提供便利条件,社会监督员工作为公益属性,社会监督员提供欺诈骗保违法违规线索,经查证属实的,按照医疗保障部门举报奖励办法有关规定执行。

盘锦为平安建设营造良好宣传舆论氛围

本报讯 记者韩宇 记者近日从辽宁省盘锦市委政法委获悉,盘锦市政法宣传舆论工作者着眼新时代新要求,呈现出“新媒体平台建设强、舆论生态持续好”的可喜局面,为“平安盘锦”建设营造了良好的宣传舆论氛围。

盘锦政法舆论宣传工作以新媒体为抓手,深化与主流媒体良性互动、深度融合,创新打造政法宣传新矩阵。2023年以来,盘锦政法机关在省级以上新媒体发稿452篇,在自媒体宣传政法工作1051篇。

盘锦市委政法委打破传统模式,统筹各级政法单位以“大联动”推动“大宣传”工作局面,形成新媒体融合发展的工作新格局。盘锦市委政法委集结联动多家政法单位新

媒体账号,策划拍摄制作一系列精品短视频。“盘锦网警”新媒体账号粉丝已经达900余万,总播放量90亿。

盘锦市委政法委精心梳理各政法单位报送的新闻线索和素材,借用媒体品牌影响力,扩大宣传效果。市公安局制作《“硬核刑警”到“反诈尖兵”》等四部优秀视频短片,为公安机关持续构建和谐警民关系提供有力支撑。法院组织干警自编自演微电影《陷阱》,产生了良好的社会普法效应。市检察院在微信公众号开辟“盘锦检察 榜样风采”等栏目,营造争先创优的良好氛围。盘锦市委政法委紧扣人民群众矛盾化解开展舆论引导,推荐两项矛盾纠纷化解工作在辽宁政法新媒体公众号推广经验做法。

温州龙湾打造禁毒共治品牌

本报讯 记者陈东升 通讯员杨继划 近日,浙江省温州市龙湾区举行“聚党建合力 创禁毒共治”行业共治示范点授牌仪式,辖区10家快递企业共同参与禁毒共治创建,打造“党建联建、绿色寄递”禁毒共治品牌,全力消除流通环节涉毒安全隐患,助推全国禁毒示范城市创建。

据了解,“党建联建、绿色寄递”禁毒共治品牌以“共治警务”为导向,龙湾公安联合区禁毒委、组织部、属地镇街等8个部门,联动辖区10家快递企业,以“党建联建”为纽带,共同打造“绿色寄递”禁毒共治示范点,出台学习培训、异常处理、会商总结、信息传

递、举报奖励五大机制,推动部门党建、警企治理、禁毒示范城市创建等工作融通协同、相互促进。

龙湾区整合公安、邮政、街道等多部门资源,搭建数据模型,打通信息壁垒。在去年的夏季治安打击整治行动中,以寄递渠道为突破口,收缴邮寄毒品包裹300多个,通报责令管理部门对情节严重的快递公司予以行政处罚2.5万元。同时,龙湾公安协同联建单位、快递公司联合打造以禁毒宣传为主题的党建文化驿站,先后组织物流寄递业从业人员开展禁毒知识培训、新型毒品认知竞猜活动21场次。

山西万荣公安构建全域反诈“新生态”

本报讯 通讯员贾会凯 冯利军 今年以来,山西省万荣县公安局科学确定打、防、宣多元融合建设思路,以建优做实反诈中心为牵引,整合内部专业警种和银行、电信等部门资源,聚焦“一体建、专业打、源头控、高效防”,打造形成集“打击查处、防范宣传、服务群众”于一体的多维实战综合体,综

合采用“视频+宣讲”“听讲+参与”“模拟+互动”等模式,推动反诈工作由“弱提醒”向“强阻断”转变,实现电信网络诈骗案件全流程一体化打击,着力构建党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、社会参与的全域反诈“新生态”,电信诈骗破案数、财损数、“两卡”线索数同比分别下降25.5%、39.8%、37.4%。

关注·平安重阳



▲ 10月10日,重阳节前夕,广东珠海边检总站开平边检站来到开平市敬老院开展走访慰问活动,宣讲安全知识,弘扬中华民族尊老爱幼的传统美德,图为移民管理警察为老人送来节日问候与祝福。 本报通讯员 胡响宇 摄

▲ 近日,江苏省海安市公安局墩头派出所开展“关爱老人 情暖重阳”志愿服务,在普及养老常识的同时,宣讲防范诈骗知识,图为民警在西湖村为老年人讲解如何识别诈骗号码。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 周强 摄

常州戚墅堰街道深化“访调对接”推进信访工作法治化

近年来,江苏常州经济开发区戚墅堰街道依托街道矛盾纠纷调处化解中心,持续深化“访调对接”机制,推进信访工作法治化。戚墅堰街道搭建街道、社区、网格“三级联动”访调平台,实现重大信访事项“三级联动”,确保“小事不出社区、大事不出街道”。同时,坚持“信访法治、矛盾联调、工作联动”,定期组织网格员、楼栋长、平安志愿者开展走访排查活动,及时发现各类苗头性问题。

该街道坚持矛盾纠纷调处化解中心、综治中心、人民来访接待中心、公共法律服务中心、网格指挥中心“五位一体”,探索推行“网格+信访”基层矛盾纠纷源头治理模式。街道矛盾纠纷调处化解中心设立老兵调解室、心理服务室,坚持“分时、分地、分责、分类”,压紧压实信访工作责任。街道综治中心

聚焦群众急难愁盼问题,推动构建“全链条”矛盾纠纷化解体系,街道人民来访接待中心以信访“家文化”建设为契机,用心用情做好“送上门来的群众工作”。街道公共法律服务中心将普法与调解相结合,引导群众提高法律意识和法治观念。街道网格指挥中心依托“戚事易”平台,常态化开展社情民意收集活动,实现人在“网”中走,事在“格”中办。

此外,戚墅堰街道落实领导干部接访、下访制度和首接首办制度,由街道矛盾纠纷调处中心先行调处,在当事人自愿基础上,及时导入调解程序。针对不适合通过调解方式解决的信访事项,及时转交责任单位,实现访调“无缝衔接”;针对当场解决不了的问题,召开信访工作联席会议,制定有针对性的化解措施,确保“案结事了、事心双解”。 慕欢迎

洛阳瀍河检察院法律监督模型获推广

近日,河南省洛阳市瀍河回族区人民检察院研发的“已办、在办刑事案件发现存量民事公益诉讼线索法律监督模型”在最高人民检察院大数据法律监督平台上架,位列全国模型推广优胜检察院第18名、全省第1名。该模型通过对已办公益诉讼案件进行分析,建立关键词库,将其与在办刑事案件信息进行检索,从中发现存量公益诉讼案件线索,再与已受理的民事公益诉讼案件信息进行比对,得出符合立案条件但未立案的民事公益诉讼案件线索。截至目前,瀍河回族区人民检察院已应用该模型推送线索54条。 方涛 任亚楠

杭州城厢街道加强电动自行车安全管理

今年4月以来,浙江省杭州市萧山区城厢街道联合消防大队,以电动自行车安全隐患全链条整治行动为契机,全面加强电动自行车安全管理。城厢街道将崇三小区作为试点小区,设置临时停放区,通过抽签分配573个停车位,实现“一人一车位”;改造升级电动自行车

重庆城口法治协作推进跨界河流治理

本报讯 记者战海峰 通讯员余少波 近年来,为全力保障跨界河流“健康”,重庆市城口县与毗邻县(市)加大法治协作力度,走出一条联合共治、齐抓共管、携手并进的护河之路。

据介绍,城口县和四川万源、陕西紫阳三县(市)人大常委会围绕任河流域生态环境保护工作,签订三县(市)人大常委会《协同监督任河流域生态环境保护协议书》。城口县人大常委会形成《城口县人大常委会常务委员会关于加强任河流域协同保护的决议(草案)》,为推进跨界河流治理打下法治基础。

据了解,城口县常态化召开毗邻地区任河流域生态环境保护民主监督区域合作座谈会,听取和收集民主党派和无党派人士代表意见建议132条,回复办结率达100%。同时,深化基层共治共管,依托300余名河长和700余名护河员开展巡河1.1万余次,发现和整治涉河问题400余个。

平果推进“十无”平安村建设

本报讯 记者吴良艺 通讯员韦奇 韦吉展 近年来,广西壮族自治区平果市在基层治理中以深化“十无”(无命案、无黑恶、无盗抢、无诈骗、无涉毒、无传销、无邪教、无未成年人违法犯罪、无非正常上访、无群体性事件)创建活动为载体,扎实推进平安村(社区)建设。全市实行“星级化”动态管理,按五星级、四星级、三星级村(社区)三个等次实施管理,推行“党建+网格+大数据”治理模式,推广“以歌理理”“赶圩说事”解纷模式,借助微网格阵地设置“哈嘹议事点”254个,组建283个议事会,以民主议事形式把问题

解决在网格内,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。